
Auswertung der Befragungen zum Lehrerraumprinzip
am Max-Planck-Gymnasium München

im Juni/Juli 2017

1. Übersicht
Im zweiten Halbjahr wurde an unserer Schule auf Beschluss der Schulleitung probeweise vom 
Klassenraumprinzip auf das Lehrerraumprinzip (LRP) umgestellt. Gegen Ende dieses 
Schulversuchs wurden zwischen dem 27. Juni und dem 12. Juli 2017 jeweils getrennte Befragungen
unter Lehrern, Eltern und Schülern durchgeführt. Ziel war zu erfahren, welche Erfahrungen sie mit 
dem Lehrerraumprinzip im Vergleich zum bisher gewohnten Klassenraumprinzip gemacht haben. 
Am Ende jeder Befragung stand eine allgemeine Bewertung zur Zufriedenheit mit dem 
Lehrerraumprinzip (Lehrerbefragung), beziehungsweise die Frage, ob das Lehrerraumprinzip 
weitergeführt werden soll oder nicht (Schüler- und Elternbefragung).

Bei der allgemeinen Bewertung haben sich die Lehrer mit deutlicher Mehrheit für das 
Lehrerraumprinzip ausgesprochen. Die Schüler und die Eltern haben sich mit deutlicher Mehrheit 
gegen eine Fortführung des Lehrerraumprinzips ausgesprochen.

Vor der allgemeinen Bewertung zur Zufriedenheit und zur Fortführung des Lehreraumprinzips 
wurden eine Reihe von Detailfragen gestellt, in welchen die Meinungen zu Auswirkung des 
Lehrerraumprinzips im Vergleich zum Klassenraumprinzip auf unterschiedlichen Themenbereiche 
abgefragt wurden. Alle Detailfragen beziehen sich also auf Veränderungen, die auf Grund der 
Einführung des Lehrerraumprinzips beobachtet wurden.

Im zweiten Abschnitt sind die Ergebnisse der einzelnen Detailfragen dargestellt.

Im dritten Abschnitt wird untersucht, wie sich die Ergebnisse der Schülerumfrage und der 
Elternumfrage nach den Jahrgangsstufen ausschlüsseln.

Im Anhang 1-3 werden die genauen Fragestellungen der jeweiligen Umfragen gelistet.
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Zusätzlich beinhaltetet die Befragung Freitextfelder für Kommentare zu Vor- und Nachteilen des 
Lehrerraumprinzips. Diese sind bei dieser Auswertung nicht berücksichtigt. Ihre Inhalte werden in 
einem zusätzlichen Dokument zusammengefasst.



2. Ergebnisse der Detailfragen

2.1 Lehrerbefragung

1 Lärmpegel Gänge in 5-Min.-Pausen

2 Lärm auf Gängen stört Lehrer

8 Vorgong ist hilfreich oder störend

9 Verlängerte Schulzeit

15 Besserer Anfang des Unterrichts

16 Pünktlicher Unterrichtsbeginn

17 Strukturierung der Unterrichtsstunde

18 Informationen erreichen Schüler

19 Effektivität der Arbeitsprozesse

20 Ruhe für Einstellung auf die Klasse

21 Lehrer erwartet Schüler im Zimmer

22 Bewegungsdrang der Schüler

23 Wechselnde Sitzordnungen

24 Entlastung der Lehrtätigkeit

25 Aufbewahrung von Materialien

26 Zwischenstunden für Korrekturen

27 Individuelle Gespräche mit Schülern

28 Austausch mit Lehrerkollegen

29 Sauberkeit der Räume

30 Sauberkeit besser durchsetzbar

31 Beschädigungen der Geräte

32 Schülermeinung zur Ordendlichkeit

33 Schülermeinung zur Raumgestaltung

34 Schüler genug Zeit zu Stundenbeginn

35 Schüler genug Zeit zu Stundenende

36 Schüler wechseln pünktlich

37 Schülermeinung zum Lehrraumprinzip

38 Schüler ruhiger oder unruhiger

39 Streitereien beim Stundenwechsel

40 Rempeleien & Gedränge in Gängen

41 Zufriedenheit mit Lehrraumprinzip
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Die Frage 41 der Lehrerbefragung zur allgemeinen Zufriedenheit mit dem Lehrerraumprinzip 
besteht aus einer Skala von +5 bis -5. Sie wurde in der obigen Grafik zur besseren Vergleichbarkeit 
in eine 5-stufige Form gebracht (+5 bis +3 / +2 bis +1 / 0 / -1 bis -2 / -3 bis -5). Die detaillierten 
Ergebnisse zeigen, dass 60% der Lehrer das Lehrerraumprinzip mit einer +3 bis +5 deutlich positiv 
bewerten, 12% mit +1 bis +2 eher positiv bewerten, 4% mit einer 0 neutral bewerten, ebenso viele 
mit -1 bis -2 eher negativ bewerten und knapp ein Fünftel mit -3 bis -5 deutlich negativ bewerten.

Daneben enthielt die Umfrage zwei Fragen die Mehrfachnennungen erlaubten. Sie können nicht in 
die obige Form gebracht werden und sind daher separat dargestellt:

Frage 3-7: Die 5-Minuten-Pause ist für Schüler und Lehrer zum Raum wechseln ...

Frage 10-13: Der Einsatz von Medien und Materialien ist ...

3 ... viel zu kurz.

4 ... manchmal zu kurz.

5 ... ausreichend lang.

6 ... etwas zu lang.

7 ... viel zu lang.
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10 ... schneller.

11 ... vielfältiger.

12 ... unverändert.

13 ... eher schwieriger.
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2.2 Schülerbefragung

Frage 29, ob das Lehrerraumprinzip fortgeführt werden soll, enthielt in der Schülerbefragung die 
Antwortmöglichkeiten „Ja“, „Ich bin unentschieden“ und „Nein“. Hierbei sprachen sich zwei 
Drittel der Schüler gegen die Fortführung des Lehrerraumprinzips aus. 15% waren dafür.

2 Entspannter oder gestresster

3 Verlängerte Schulzeit

4 Einführung der 5-Minuten Pausen

5 Vorgong ist hilfreich oder störend

6 Genug Zeit zum Klasse wechseln

7 Rempeleien & Gedränge in Gängen

8 Genug Zeit zu Stundenende

9 Transport von Schulsachen

10 Genug Zeit für Toilettengang

11 Angst vor Tickets zum Wechsel

12 Einstimmung auf nächste Stunde

13 Lehrer kommen jetzt pünktlich

14 Individuelle Gespräche mit Lehrern

15 Lehrer sind besser vorbereitet

16 Mehr Einsatz von Medien

17 Bessere Ausstattung der Räume

18 Sauberkeit der Räume

19 Unterricht macht jetzt mehr Spaß

20 Verstauen Schulranzen in Pausen

21 Verlust persönlicher Dinge

22 Zeit für Gespräche mit der Klasse

23 Informationen erreichen mich

24 Rückzugsort/Gestaltungsort fehlt

25 Vermissen des Klassenzimmers

26 Streitereien beim Stundenwechsel

27 Lehrer in den Pausen antreffen

28 Veränderung des Schulklimas

29 Fortführung Lehrerraumprinzip
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2.3 Elternbefragung

Frage 25, ob das Lehrerraumprinzip fortgeführt werden soll, enthielt in der Elternbefragung die 
Antwortmöglichkeiten „Ja“ und „Nein“. Hierbei sprachen sich 81% der Eltern gegen die 
Fortführung des Lehrerraumprinzips aus.

2 Kind ist selbstständiger geworden

3 Kind entspannter oder gestresster

4 Pünktliche Raumwechsel einfach

5 Rempeleien & Gedränge in Gängen

6 Bewegung durch Raumwechsel

7 Kind genug Zeit zu Stundenende

8 Kind genug Zeit zu Stundenbeginn

9 Verstauen Schulranzen in Pausen

10 Verlust persönlicher Dinge

11 Informationen erreichen Kind

12 Sauberkeit der Räume

13 Bessere Ausstattung der Räume

14 Wechselnde Sitzordnungen

15 Individuelle Gespräche mit Lehrern

16 Streitereien bei Stundenwechsel

17 Zeit für Gespräche mit der Klasse

18 Vermissen des Klassenzimmers

19 Verlängerte Schulzeit

20 Einführung der 5-Minuten Pausen

21 Vorgong ist praktikabel

22 Freude, zur Schule zu gehen

23 Veränderung des Schulklimas

24 Meinung Kind Lehrerraumprinzip

25 Fortführung Lehrerraumprinzip
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3. Meinungen zur Fortführung des Lehrerraumprinzips nach 
Jahrgangsstufen

3.1. Schülerbefragung

In jeder Jahrgangsstufe gab es deutlich mehr Stimmen gegen das Lehrerraumprinzip als dafür. Die 
Ablehnung des Lehrerraumprinzips ist in der 5. Jahrgangstufe mit knapp 50% am geringsten, am 
stärksten ist sie bei den Schülern der Q11 mit 95%. Insgesamt sprechen sich zwei Drittel der 
Schüler gegen eine Fortführung des Lehrerraumprinzips und für eine Rückkehr zum 
Klassenraumprinzip aus, nur 15% sprechen sich für eine Fortführung aus. 

5. Klassen

6. Klassen

7. Klassen

8. Klassen

9. Klassen

10. Klassen

Q11

Alle Schüler
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3.2. Elternbefragung

Eine Fortführung des Lehrerraumprinzips wurde in allen Jahrgangstufen mit deutlicher Mehrheit 
abgelehnt. Insgesamt sprechen sich über 81% der Eltern gegen die Fortführung des 
Lehrerraumprinzips und damit für das Klassenraumprinzip aus.

5. Klassen
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Anhang1: Lehrerbefragung



Anhang2: Schülerbefragung





Anhang3: Elternbefragung


